40 Epyaotniplo

Evotdfeia
lNa tnv aplBunTikn €miAuon evog TEORANUATOG apXIKwV TIHWV (M.A.T.)
Y = f@, 1), telabl, y0)=y
Bewpnrioape apeoeg pebddoLG 6w Tou Euler aAAd kal TemAeypéveg pebodoug omwe tou Euler kal Tou

Tpaneliov. ‘Eotw évag opoldpopdog Siapeplopds Tou [a, b], ota onueiat, = a+ nh,n =0, ..., N, pe
—a

BrAua h = , UTtoAoyiCoupE TIG TIPEG Y, TIOUL ATIOTEAOVV TIPOCeyYioelg otig Tipeg y(t,), n =0, ..., N.

Apeon Euler

Yn+1 =yn+hf(tn,yn), n=0,..., N—-1.

MentAeypévn Euler
Vn+1 =yn+hf(tn+1’yn+1)’ n=0,...,N -1

M£68060¢ Tou Tpancliov

h
Ynt1 = Un + E(f(tn+layn+l) + f(tn’ yn))’ n= Oa cees N —1.

2501 20_(sin(r) + 50 cos(r)) — ;28(1) =0 o10 [0, 1] n ortoia eivat Avon oto

Y () = =50(y(t) — cos(r)), t€[0,1], y(0)=
Oewpeiote TNV aueon peBodo tou Euler, Tnv nemAeyuevn peBodo tou Euler kat tn peBodo tpamnedliov.
Oewpniote £€va diapeptopd tou [0, 1] oe N + 1 onpeia. Na N = 20, KATAOKELACTE TIG TIPOCEYYIOELG TIOU
bivouv ol Tpelg peBodol, dnuiovpyeiote TIG YPADIKEG TTAPACTACELG TNG TIPOCEYYICTIKNG ADONG KAl TNG
akpiBoug oto Sidotnua [0, 1]. Z1n ovvéxela Bpeite To opalua maxo<,<n |Vn — Y(t,)| Kat Snpiovpyeiote TG
YPAdIKEG MapdoTacelg Tou opdiparog e, = |y, — ¥(t,)|. Av€note to N = 30, 40, 50, 60, kat
TapATNPEAOTE TN CLUTIEPIPOPA TWV TPLWV HEBOSWV.

Aocknon 1: ‘Eotw y(1) =

—100¢

Acknon 2: Enavaldfete tnv apandvw acknon yia y(t) = 100 (sm(t) + 100 cos(1)) — (1(())911 e

oto [0, 1] n oroia eivat Abon oTo n omoia gival n Abon yia Tnv

Y (1) = =100(y(t) — cos(t)), t€[0,1], »(0)=
yla dtapeptopoig pe Av€note to N = 30, 50, 80, 100, kal mapatnpriote Tn cUUTEPIPOPA TWV TPV
peEBOSWV.



Zuotipata Alapoplkwy £EICWOEWV

OewpoLpe TwpPaA To akdAouvBo cloTNa dladoplkwy eElCWOEWY
Y'(t)= F(t, Y1),
omou Y eival pia Stavuopatikr cuvaptnon, ¥ : R - R™ kat F : R X R™ — R™. Ztnv nepintwon rov n F
eival ypappikn wg npog Y, 1oTe To obotnua AE, pmopei va ival tTng popong
Y'(t) = ADOY (1) + GQ),
ornou A(f) € R™" kat G : R — R™. Mapadeiypatog xaptv
X' ==y, ¥Y©®=x0),
MTIOPOUE VA TO YPAYOULHE WG

!/ —
(x(t)> =A<x(t)>, u8A=<O 1)
y() y(t) 1 0
‘Eva aAAo napddelyua eival

X)) =x)+2y0) + 1, YO =—x(O)+yt) +1,
TO OTI0I0 PTIOPOUPE va TO YPAYPOUUE WG

OV =a(O)rao wa=( 2) wmow=(!)

2Tnv mepintwon mou N peBodog pag eival memAeypevn (m.x. MemAeypévn Euler) kal n F eival ypappikn wg
TPOG Y, TOTE PUTIOPOUE VA UTIOAOYIoOUHE AKPIBWG TN TIPOCEYYLON OTO €MOUEVO Bripa. MN.x. yla v
rienAeypevn Euler, av Y eivat n ipocéyylon tng Y (¢,,) T0TE

Y™ =Y 4+ WA )Y + G11)

onAadn

(I = hA@ )Y =Y" + hG(1,41)
Onote oe kaBe Pripa n Y1 eivat n Abon evoc ypaupikod cuotrhuatog e rivaka I — hA(t,,1) kat e
peNog Y" + hG(t,4q).

Na ™n A0on evog YPAPMUIKOU CUCTAHPATOG PUTIOPOULE VA XPNOIHOTIOWCOUKE TN EVTOAN solve TnG BIBALOBAKNG
numpy.linalg

Aoknon 3: OswpoLpe to MAT

X (@) =x()+2y0)+1, Yy @) =—-x@) +y@)+t, t €[0,5],x0) =2, y0)=—1.
Xpnotpotoirjote TNV Apeon MéBodo Euler, tnv MemAeypévn Euler kat tn péBodo Tpareiov yia va
UTTOAOYIOETE TN MPOoCEyylon yia ¢ = 5. PTia&Te éva Mivaka Twv TIHWV TTPOCEYYIoEWV yia t = 5 NG MapakaTw
popdng xpnolortolriote akpipfeta 4 dekadikwv Pndiwv. Ot akpIPBeig TIHES eival
(x(5), y(5)) = (85.4600, —223.8247).
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